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Annomauun: byn maxanaoa /[uoghonmmuix menoemenep dncana anapovl YbleapyyHyH
032046 Yyuyprapel kapaneau. TeyoemenepOuH uYeyuMOEpUHUH HCAUIOO0 UWAPMMAPbL MEOPUANbIK
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HCONOOPY KOP2O3YIICOH.
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ocobeHHOCIMU  UX PEULEHUAL. Yenosus cyuiecmeosarnus pemeHuﬁ ypaGHeHuﬁ meopemu4ecKu
000CHOBaHbL. YKa3aHbl Hekomopvle nymu peuteruss Juoganmosvix ypasHeHuil mpemovell
CmenerHu.

Annotation: In this paper, we consider the Diophantine equations and their singularities
in the solution. Theory is justified the conditions of existence of the solution of the equation. Some
Diophantine equations of third degree are indicated.
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JnodaHTTHIK TeHIEMEIePANH JKAIIbl KOPYHYIITY
ax" + a;x" ly + -+ a,y® =N,
TYpYH/© OOJIyIl, MBIHAAW TCHJIEMEICPIUH OYTYH CaHIApAbIH KONTYTYHIOTY YbITapbUIBIITBIHBIH
KAIMBl YCYNy VINYJ KYHT'® YeWHH aHBIKTAITaH dMec. J(nodaHT OalbIpKbl TpEeK MaTeMaTHUTH
00JIyII, a YYYHYY KbUIBIMABIH asAThbl KaHA TOPTYHUY KBUIBIMIBIH OamITapbhlHIa AJeKcaHApUsIa
JKalar, WIMMINH OHYTYIIYHO YOH SMIeK CHHUPTEH.

JunodaHTThIK TeHIEMETepANH alipbIMIapbiHa TOKTOIYH 6Te0Y3:

1) x% + y? = N. Byn xepae N>0 O6yryH can. TeHneMeHHH OyTYH caHAApAbIH KONTYTYHIOIY
YBITAPBUIBIIE  OKYMYIITYyJap TapaOblHAH TOJNYK WM3WIJACHTeH. TeHaeMe KadaH raHa
YBITapBUIBIIIKA 33 Ooyor, kKadaH TaHa N JUH KaHOHWUKAJIBIK aXbIpaNbImIbiHAa 4n + 3
KOPYHYIIYHIOTY )KOHOKOM CaHAap KaThIIINaca.

KepyHnyn Typrangaii TEHAEMEHHH YbITapbUIbIIILI KOHOKOW CaHAApAbIH KauTralyyCyHyH
KaNMbl 3aKOH YEHEMJYYJYTYHOH Ke3 KapaHibl. BUPOK, >KeHeKel caHIapAblH HaTypaJJIbIK
caHJapAbIH KaTapbIHAArbl 3aKOH YEHEMIYYIYTY YIIYJI KYHT'® YeHHH aHBIKTAJITaH dMec.

2) x2+ Dy? = 1. Byn Tenaeme ®epMaHBIH aHBIKTAN0AaraH TEHIEMECH JEN AaTallbII, al
JlnodaHTTRIK TEHAEMENEP TEOPHICHIHIA 63reue MaaHure 73. TeHaeme D HbIH KaHauaslp OUp
CaH/IbIH TONYK KBaJpaTbiHa Oapabap 060100roH yuyypyHaa OYTYH caHAApbIH KONTYTYH/I® YEKCHU3
YBITapBUIBIIIKA 33 G0N00PY Kepre3yiareH. TeHIeMeHH ublrapyy YUyH D UbIHKBIPITYY GOT4eKKe

axpIpaTbulaT. D wuppanMoHANIBIK caH OONTOHAYKTaH ajl ME3TWAYY YEKCHU3 UBIHXKBIPIYY
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Oemuekty OepeT. UBIHXKBIpIYy OOTYOKTYH ME3TWIIYYIYTYHO Kapan TCHISCMEHUH TaMbIpJiaphbl
aHBIKTAJIAT.
Xo = Px—1 Yo = Qx—-1, drepue K xym 6onco.
Xo = Pr_1 Yo = Qax—1, 3repae K Tak 6onco.
By sxepae K- 4bIHKbIPITYYy O6TYOKTYH ME3THITYYIIYTY.
Mucan: x* — 22y? = 1, x,yeZ,
TeHIEMEeHH UbITapyy Y9YH 22 CaHBIH YBIHXKBIPITYY GOTUOKKE aKbIpaTalhi3:
22= 4+ 142+4+4+2+1+8+..
JleMeK, YBIHKBIPIIYY OOTYOKTYH ME3THIAYYJIYTY K = 6 (acThl ChI3bUIraH CaHJap KaiTalaHaT).
Byn ublHXBIpIYy O6uekke Tyypa Keilyydy OemdeKkTy scereiiOus xaHa xo = Ps, Yo = Qs
MaaHWIepuH anade13. MeiHaa x, = 197, y, = 42 6010T.
3) x™ 4 y™ = z". Tenpeme N qTuH ap KaHJIali MAaaHUCHHJIC OH OYTYH CaHJApPJIbIH KOIYTYHIO
YBITapBUIBIIKA 33 00700y? AEreH Cypoo YIIyJN KYHI'® YEHHH MaTeMaTHKTEPAU KBI3BIKTHIPHII
kenyyne. ToeMeOHKYIeH ydypiap/bl Kapar YbIra0bi3:
a) N=1, y4yH TCHIEMCHHMH J>XaJIlIbl YbITAPBUIBIIIBI TOJYK H3WIACHIEH X + Y = Z. TEHJACMECH
OYTYH CaHIapbIH KONITYTYHO ap JalbIM YbIrapbUIBIIIKA 33 00JI00PY KOPTe3yJreH.
0) n = 2 yuypyH Kapacax.
x?2+y2=2% MpHga X)y KaHa Z caHAapbl KaHJail MmapTTapAbl KaHATTaHIbLIPraHa

TEH/IEME YBITAPBUIBIIIKA 33 00JI00PY JAMMIICHTeH. | €OMETPUSIIBIK JKaKTaH allbIll Kapacak Oy
TeHJeMe mNudarop TeopeMachlHa TEH KY4TYY ke OopOopy KoopauHaTajmap OallTaibIIbIHIA
00JTOH aitiaHa TypyHAe kapooro 6oiot. byn xxepna x,y,z € Z
OkuHYH gapaxanarbl JJuohaHTThIK TEHICMEHUH alipbIMIapbiHA TOKTOJI00Y3.

Xoropyna kepresyireH TeHaeMenep KaTapbl TOMOHKYAOH TEHAEMEHWH OYTYH CaHAapIIbIH
KOTYTYH/IOTY UbITapbUIBIIIBIH Kaparm YbIrajibl .

ax*+bx+c+dy=0
TeHnaeMeHNH JKaIbl YbITAPBUIBIIIBIH ATy YYYH aHbI CATBIIITHIPYY TYPYH/IO JKa3bIll aIa0bi3.
ax? + bx + ¢ + dy = 0(mod d)

Byn xxepae d kypama skaHa )KOHOKeH caH 0OJyIly MyMKYH. AHJIa CalbIIITHIPYYHYH KaCHETTEPHH
KOJIJTOHYTI,

(x — a)? = B(mod d)

KOpyHYIIKe Kentupebus. Drepae d keHekeit caH 6oico, anma JIekaHAPAWH CHUMBOJIYHA
bUTAHBIK [ % = +1(mod d) xe f % = —1(mod d) xepyHymyHae Oonor. MeiHaa +1 re
Oapabap 00JICO YBITapBUIBIIIKA 33,a]1 MK -1 00JICO YbIrapbUIBIIIKa 33 0000WT. d Kypama caH
6011c0, anna SIKOOMHMH Oenrucu 60IoHYA TEKIIEPHIIET.
Mucanwvi: 2x? + 3x + 7y = 5 TeHaeMenu OyTYH caHIap/blH KONTYTYHIO YbIraprbuia.
Yureapyy: 2x% + 3x — 5 = 0(mod 7)

2x% 4+ 10x — 12 = 0(mod 7)

x> +5x—6=0 mod7

x? —2x — 6 = 0(mod 7)

(x—1)2—-1-6=0(mod7)

x—1=0(mod 7)

x = 1(mod 7)
CanpluTelpyyHy TEHAEME TYPYHO JKa3blIIl alIbIl, OCPHIITeH TeHIEMere Ko&0y3:
x=1+4+7t, t=0%1,%2,..
2:(14+7t)2+3- 1+7t +7y=5
98t% + 49t + 7y = 0 xe
14t>+7t+y =10
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y=—14t2 -7t
JleMek, TeHIEeMEHUH *Kajmbl yeunmu x = 1+ 7t, y = —14t> =7t ,t=0,+1,+2,...
KOpPYHYIIYH/1e 00JIOT.
x4+ axy+y? =N KopYHYUIYHIOIY T€HIEMEHHH JKAIIbl YbIFAPUILIIBIH Kapan 4bIra0bl3.
DeMeHTapAbIK CHMMETPHSIIBIK KOIT MY4eJIeop.ly KOJIOHYII )KOHOKOHIeTeOY3.
(x+y)>—2xy+axy=N
(x+y)2+(@-2)xy=N
0.2+ (a—2)o, =N ,6ynxepue o, =x+y,0, =Xy
MpeIH1a TOMOHKYOU yaypiap O0JIylry MyMKYH:
1) a — 2 cansl 1 jieH aifblpManyy Tepc e oH caH 0oicyH. 0,2 — (a — 2)o, = N ke 0,2 = N +
(a — 2)0,, 3ku yuypna aa TeH TEHJEMe TOMOHKYI0H CaJIBIIUTHIPYY TYPYHAO jKa3blUlaT
0,2 =N(mod a—2)
Canpiteipyy Jlexanapans OenrucuHe Kapar YblrapbuiaT.
2) a— 2= 0 6oico, Tenaeme 0,2 = N kepyHymyHae 6010T. Meiaga N caHbl KaHgaiasip 6up
CaHJIBIH TOJTYK KBaJpaThiHa Oapabap Ooynry Kepek.
3) a— 2 = +1 6oncyn. Auga tenueme 0,2 + g, = N Gonyn, Mmeiaa 0,2 = N F o,
xe 0, = N + g, 6omor. Meiana N — g, > 0 Gosyiny Kepek.
Mucan: x* + 3xy + y? = 31, x, yez, TenjieMeHn OyTYH CaHIapIbIH KONTYTYHI® YbIIaprblia.
Yvieapyy: TeHnemMeneH ToJIyK KBaJApaTThl 0eyn anadsis,
(x +vy)? — 2xy + 3xy = 31 xe
(x+y)*+xy=31
ol + 0, =31
o= 31-o,
31 -0, >0 xe 0, <31 canmapapl KaObl1 anmaTr. o; OH OYTYH caH OOJylly Y4yH O, =
6;15; 22; 27; 30 canaapasl KaObLT aJiaT.
o,=6 0, =5
o, =15, 0, =4
0,=22, 04=3
o, =27, 04 =2
0,=30, 04=1
AHJIIa BUET TEOPEMAaChIH KOJIJIOHYIT TEHIEME TY3YI ajalbI3:
t2 —5t+ 6 = 0, MbIHIaH ty = 2,t; = 3 Oonor. bamkaua alitkanma x = 2,y =3 ke X =
3,y =2.
01 KaHa 0, HUH KaJraH 0aap/AbIK MaaHWIEPHH/E TEHAEME YbIrapbUIBIIIKA 33 O0IOO0MT.
B) n =3 yd4ypy YYYH JKaJmbl IapT ke Kaiambl (GopMmyna kepre3yiareH smec. uopaHTTHIK
TeHJeMee n = 3 y4ypy YUYH U3HIAe6IepayY XKYpryze0ys.
x3 4+ ax?y + bxy?+y3*=N
(x+y)*-3xy x+y +xy ax+by =N
(x+y)¥+xy -3x—3y+ax+by =N
(x+y)¥*+xy a—-3x+ b—3y =N
Temenkyneit yaypiap O60iymry MyMKYH:
1) a—3=0xanab —3 =0 OoncyH. AHIa TCHIEME
(x + y)® = N, xepyHyuyHe GOJIyIl, TEHIEMEHHH YbIrapbUibiibl N caHblHA OaiilaHBIIITYY
60J10T.
2) a—3 = 1xanab — 3 = 1 0oJsicyH, aHJa TEHIAEME
(x+y)*+xy x+y =N xepynymyHne 6onor. MbIHIa TEHIEMEHH KOOOUTYydyIepre
axwIpaThib ka3a0bi3: x +y ((x +y)? + xy) = N. TengeMeHun ybrapblibimisl N caHbiHa
12
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Oaiinmanbiutyy ©Oomor. N caHbl JkeHekell KeOeilTyydynepre axblpaTbulaT —JKaHa
TEHAEMEJIEPINH CUCTEMACHI TY3YJIOT.
Mucan: x3 + 4x%y + 4xy? + y* =76

Ywicapyy: (x + y)® — 3x%y — 3xy? + 4x2%y + 4xy? = 76

(x+y)°2 +x%y+xy2 =76

x+y x+y?+xy =76
MpeIHaH TeHIeMeNep CUCTEMAChIH TY3YIl aialObl3. 76 CaHBIHBIH KAHOHUKAJIBIK aXKbIPaJIbIIIbl
76 = 2% - 19 Gonrouaykran

x+y=4

(x+y)>+xy=19
Tennemenep cucTeMachlH Ublrapblll, TOMOHKYJIOPAY analbI3:
xy =3,y =1xaHax, =1,y, =3
MpbIHaii cucteManap/iblH OMp KaHYachlH anadbl3, OMPOK alpbIMaapbl OYTYH caHAapiabIH
KOITYTYH/I® YbITapbUIBIIIKA 33 0071001 KanaT. bu3 skekede Oup yuypyH raHa Kapajablk.
3) a—3#1xana b — 3 # 1 GoNroH yuypjaa TeHICMEHH YbIrapyy TaTaalallblll, HETU3TH

OUp JKOJITO calyy MYMKYH 00JI00# Kajart.

XKoropky napaxanarsl [IMohaHTTBIK TEHAEMENEPAU UbIrapyy, >KOHOKeW CaHAapIbIH
HaTypaJbIK CaHAAP/AbIH KaTapbIHIATbl XKaWrallyy 3aKOH YeHEMYYJIYTY MEHEH Y3TYJITYKCY3
OaiinanpImTa 00JIOT.
Mucan kaTapblHAa TOMOHKY TEHJIEMEHH aJlajibl
x3 + 7x%y — 2xy? +y3 =83

Tennemenu uplrapyy Y4YH 5KOTOpy/ia Kepre3yJreH yCyaaapabl KOJIIOHYI Kepeoys.

x3+y3 +xy 7x—2y =83

(x+y)?*—3xy x+y +xy 7x—2y =83

(x+y)®+xy 7x—2y —3x—3y =83

(x+y)>+xy 4x—5y =83

Tennemenu ubirapyy Y4yH 83 caHBIH. CaHIBIH TOJNYK KyOy »aHa KaHAAWIbIp CaHAbIH
CyMMachl KOPYHYIIYH/I® >Ka3bll allyy Kepek 00joT. Bupok, ap maiibiM OyTYH caHAapIblH
KONTYTYH/I® YbIFapbUIbIIIKa 33 00710 6epOeiT. AnapIblH HUMHEH OYTYH MaaHWJIEPHUH TaHJaIl
asa0b13. by TeHeMeHuH Oup YbIrapbuIbIbl X = 2, Y = 3 O0JIyIl CEnTeleT.

JnodaHTThIK TEHIEMENEepAUH Japaxajapbl KaHUYajblKk 4YOH O0JICO TEHJEMEHUH

YeyuMJIepH YUYH KOIOJIyydy IapTrap Aa ken 0osoopy Oalikanar.

el N =
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